

苏机4772号

淮机明收140号

# 江苏省收电

来电单位：国家防灾减灾救灾委员会办公室

等级：特急

原号：国防减救办明电〔2025〕4号

收电时间：2025.07.10

总号：传107

内容提要：关于进一步强化汛期施工工地安全管理的紧急通知

拟办意见：

请昆林、马欣同志阅示，德明、新忠同志阅批。

## 领导同志批示

昆林同志批示：同意拟办意见，认真落实。7月10日

新忠同志批示：建议请减灾办会同省住建厅、交通厅、水利厅、自然资源厅、国资委等部门及各地抓好落实。7月10日

江苏省人民政府办公厅文电处

严禁通过手机、互联网等传播。

# 中央和国家机关发电



发电单位 国家防灾减灾救灾委员会办公室

签发盖章电专用章

等级 特急·明电 国防减救办明电〔2025〕4号 中机发10854号

## 国家防灾减灾救灾委员会办公室 关于进一步强化汛期施工工地安全管理的 紧急通知

各省、自治区、直辖市防灾减灾救灾议事协调机构，新疆生产建设兵团防灾减灾救灾委员会，国家防灾减灾救灾委员会各成员单位，有关中央企业：

近年来，四川凉山、贵州毕节等地施工工地遭遇洪涝地质灾害，造成重大人员伤亡；近期，河南南阳、甘肃白银等地又发生局地暴雨洪涝造成野外建设工程施工人员群死群伤事件，暴露出一些地方、部门和单位风险意识淡薄、防汛责任不落实、预警“叫应”不到位、转移避险不及时甚至“假应答、假转移”等突出问题，教训十分深刻。对此，党中央、国务院十分重视。当前正值

主汛期和台风活跃期，极端天气事件多发频发，洪涝、滑坡、泥石流等灾害随时可能发生。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示批示精神，进一步强化汛期施工工地安全管理，切实保障人民群众生命财产安全和社会稳定，现提出如下硬措施：

**一、必须层层压实工地防汛安全责任。**在建工程工地营地人员密集，必须把防范化解安全风险摆在突出位置。各地各有关部门和单位要清醒认识当前防汛救灾面临的严峻复杂形势，充分认识做好施工工地安全防范工作的极端重要性，坚持人民至上、生命至上，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感切实把防汛责任措施落实到每一个工地、每一间工棚，牢牢守住不发生施工人员群死群伤的底线。住建、交通、水利、自然资源、国资等部门要按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的原则，把本行业领域建设施工工程防汛救灾工作纳入安全监管范围，加强对施工工地安全的监督指导，突出重点时段、高风险地区强化针对性督导检查。各省市特别是县级层面要严格落实属地责任，细化包保责任清单，完善督导检查、现场督办制度，坚决防止漏管失控。各建设单位、施工单位要健全企业内部从上到下直至项目部、施工班组的防汛责任制，明确各环节岗位安全责任，切实将企业防汛主体责任落到实处。

**二、必须严格营地选址安全论证。**新开工项目驻地营地的选址必须提前开展危险源辨识与风险评估，组织地质、水文、安全专家进行现场勘察论证，同时报属地县级行业主管部门备案。严

禁在行洪河道、滑坡体、泥石流易发区、低洼易涝区、泄洪通道等危险区域设置施工营地。县级防汛指挥机构要协调相关部门建立辖区野外工地营地“一张图”，详细掌握位置、布局、建设周期、人员数量、灾害风险以及防汛减灾工作等情况，加强实时动态管理。

**三、必须全面排查整治安全隐患。**各地要立即组织开展一次野外施工工程汛期安全隐患大检查，聚焦山洪灾害危险区、低洼地带、沿江沿河、临沟临崖等重点区域，以及险工险段、险点险位等重点部位，全面摸排问题，建立隐患整改台账，确保闭环销号。加强对深基坑、高边坡、高挡墙、隧道等工程安全管理，发布预警信息后，按规定果断停工停产。优化施工区域内车辆行驶路线，尽量避开陡坡急弯临水临崖路段，严禁超员超载超速。加强对施工现场的检查执法，对不落实汛期施工安全责任和措施的，依法依规严格查处。

**四、必须到点到人实施预警“叫应”。**各地区、各有关部门要完善监测预警手段，滚动会商研判雨情汛情发展趋势，精准发布预警信息，明确属地气象、水利、自然资源等部门与工地营地防汛责任人之间监测预警信息传递方式，第一时间点对点推送到位，确保有叫必应、有应必答，决不能在微信群中“一发了之”。建设、施工单位要指定专人负责实时接收雨情水情预警等信息，加强强降雨、夜间等重点时段动态监测巡查，一旦接到转移指令或发现险情时，迅速传递至工地营地驻地所有人员，确保做到“上游下雨、中游吹哨、下游快撤”。

**五、必须严格果断落实转移避险硬措施。**各有关单位要特别

重视受威胁人员转移避险的组织工作，当雨量达到临灾预警阈值时，一律进行转移避险；当发现重大险情征兆时，一律进行转移避险；当风险隐患不能准确预判时，一律进行转移避险；特别是当夜晚发生以上情形时，一律连夜进行转移避险，坚决做到应转尽转、应转早转，并做好疏散转移人员的安置和安全管理的工作。各级防汛指挥机构要强化实时调度，紧盯“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”等关键环节，定时与转移避险责任人确认转移安置情况，有条件的可通过手机信号热力图、视频电话等方式进行验证，坚决杜绝“假应答、假转移”问题。

**六、必须周密编制应急预案加强实战演练。**各建设单位、施工单位要针对工程建设所在地灾害特点，“一企一案”、“一工程一案”编制完善防汛救灾应急预案，明确停工转移条件、转移避险责任人、转移人员名单、撤离路线图和避险安置地点。常态化组织开展应急演练，尤其强化夜间和“三断”（断路、断网、断电）情况下的针对性演练，确保所有施工人员熟悉应急处置和逃生方式。平时要加大宣传教育力度，提升工地营地人员防灾减灾意识和自救互救能力。

**七、必须强化应急准备和高效救援。**各地、各有关部门和单位要紧盯重点区域和薄弱环节，提前备足应急队伍、装备、物资，在高风险工程项目单位配备必要防汛抢险物资和应急通信装备，确保“三断”极端条件下至少有一种可靠的通信手段，有力提升应急处置保障能力。各有关部门要时刻保持应急状态，加强24小时应急值守，国家综合性消防救援队伍以及各行业领域专业救援队伍要提高勤务等级，提前在重点区域预置布防。灾害发生后，

有关单位必须及时准确上报信息，坚决杜绝瞒报、谎报、迟报、漏报行为。在地方党委政府的统一指挥下，迅速组织开展人员搜寻、伤员救治、抢修保通等工作，同时加强灾害现场监测预警，严防造成新的人员伤亡。

**八、必须从严开展调查评估和倒查追责。**对发生施工工地群死群伤的各类灾害事故一律提级调查，对不落实汛期施工安全责任、存在失职渎职行为的，按照“四不放过”原则，依法依规严肃追究建设和施工企业、主管部门及相关责任人责任，并加强案例曝光和警示教育，切实形成有效震慑。对紧急转移避险成功的典型案例予以通报表扬，对表现优异的人员予以表彰奖励。

**九、必须强化协调联动形成整体合力。**各地要全面加强汛期施工工地安全管理的组织领导。各级防汛指挥机构要把确保施工工地防汛安全作为当前工作重点，加强工作统筹，协调各相关部门单位共同做好汛期安全管理工作。县级防汛指挥机构要将辖区内各类建设工程项目纳入防汛网格管理，充分发挥网格员、灾害信息员“前哨”作用，强化建设工程项目与邻近村（社区）的应急响应协同，建立完善日常联络、灾情通报、抢险支援等联动机制，有效形成群防群治合力。

国家防灾减灾救灾委员会办公室

2025年7月9日

抄报：国家防灾减灾救灾委员会主任、副主任。